

## 延边视点

汪清：“科创专员”数量  
位居全州首位

本报讯(记者王雨)今年,根据《吉林省科技人才助力企业创新跃升三年行动方案》(吉科发人才〔2022〕245号),汪清县经组织申报、形式审查、专家评审、社会公示,共获批5名省级“科创专员”,获批数量位居全州首位。

为提高县域科技创新水平,支持推动民营企业发展,汪清县积极组织推进省级“科创专员”与县域民营企业对接。截至目前,“科创专员”已全部入驻民营企业并研究制定对接服务方案。

对民营企业科技创新布局和未来发展方向,“科创专员”进行了系统性规划,并围绕企业转型升级、产业链创新链深度融合、优势资源引进整合、科研组织管理、技术研发、成果转化等方面提出了精准有效的发展新路径。

围绕推动民营经济和发挥科创人才作用,汪清县建立了政府主动服务机制、资源共享利用机制、技术清单攻克机制、创新平台谋划机制、定期会商难题机制。“科创专员”将充分发挥科研领军才能和组织管理能力,帮助企业完善发展机制、解决技术难题、推动成果转化、促进深度合作,为加快县域经济高质量发展贡献力量。

引赛入延  
助力体旅文商融合发展

本报讯(记者黎黎)记者从延边州体育局获悉,自“双节”以来,该局深入挖掘“体育+”融合消费潜力,助力体旅文商融合发展。

据了解,延边州体育局在龙井海兰江足球文化小镇、延吉市梦都美民俗旅游度假区有限公司等地,积极承办、举办了2023年第七届中国职工足球联赛选拔赛(吉林赛区)、延边州青少年足球联盟邀请赛、延边州中小学生秋季民族传统体育项目训练营,正在承办2023年吉林省青少年男子足球锦标赛(甲、乙组)暨中国青少年足球联赛(吉林赛区)全国预选赛等赛事活动,共邀请来自北京、上海、浙江、江苏、辽宁、黑龙江等全国各地的111支球队4000余人来延参赛,充分展示延边“足球之乡”和朝鲜族传统体育独特魅力,释放体育引流促消费活力。

延吉市开展餐饮企业  
油烟污染整治行动

本报讯(金玲慧)近日,延吉市城市管理局行政执法局对延吉市餐饮企业开展餐饮油烟污染整治行动,进一步规范餐饮业油烟排放,改善城区空气质量。

执法人员对城区范围内所有餐饮单位进行地毯式排查,重点检查餐饮油烟净化设备是否按规定安装、使用、维护,设备是否达到标准排放要求、是否存在露天烧烤行为。同时,向门店负责人宣传环保知识,让其了解餐饮油烟治理工作的重要性和必要性,自觉定期对油烟净化器进行清洗维护,并做好相关台账登记,确保油烟达标排放。

截至目前,延吉市城管局共排查餐饮单位1600余家,对未按规定安装、使用油烟净化设备等违规行为要求在在规定时间内整改到位。

## 丰收好年景 颗粒归仓忙

## ——延边州全力推进秋收工作走笔

本报记者 张伟国 张琰



今年,延吉市水稻种植面积为3.16万亩,预计10月底完成水稻收割作业。 金洪石 摄

金秋时节,一片片黄澄澄的水稻随风翻起金波,一望无垠的玉米地里,金黄的玉米棒子正等待着人们采摘……在延边州广袤的田野里,处处都呈现出丰收的景象。

自入秋以来,延边州农业农村部门提早行动,因地制宜、综合施策,切实做好秋收生产各项工作,组织农技人员深入田间地头,指导农民分区、分类科学合理秋收,保障秋收生产顺利进行,确保粮食丰收到手、颗粒归仓。

走进延吉市朝阳川镇八道村稻田地,记者看到,金黄璀璨,开镰收割,农民们正干得热火朝天。

“今年产量比去年提高了很多,预估产量可达到每公顷1.5万到1.6万斤,每公顷产量比去年提高了1000斤左右。”延吉市鼎辉种植养殖专业合作社负责人方永春告诉记者,今年合作社承包了八道村73%的水田,共260公顷,出动12台收割机,预计用10天左右的时间完成收割。产量提升不仅得益于今年良好的气候条件,还得益于延吉市对农户们提供的帮助。在耕种过程中,农业专家现场指导合作社农民精准施肥,用科学的田间管理方式助力增产增收。

今年以来,延边州农业农村部门坚持把粮食安全作为“三农”工作的首要任务,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,全力保障粮食稳产增产势头。特别是进入5月份以来,延边州气温偏高,雨热匹配较好,病虫害发生较轻,生

育时期同比提前5天左右,粮食作物成熟度普遍好于上年。同时,延边州各县市积极应对台风暴雨等不利天气影响,认真落实防灾减灾各项措施,并抓住粮食作物籽粒成熟的关键期,喷施叶面肥和植物生长调节剂,促进粮食作物的安全成熟。

在珲春市三家子满族乡,一台台水稻收割机在稻田里来回穿梭,收割、脱粒、粉碎稻秆一气呵成,田间一派繁忙景象。

“自从实行了机械化收割,比以前方便多了。以前收割一亩地的稻子要耗时大半天,现在有了收割机,效率提高了一大截,既省时又省力。”珲春市春艳种植专业农场负责人刘春艳告诉记者,今年水稻长势非常好,该农场农作物种植面积达400公顷,预计可产水稻3000吨。农场准备了3台收割机和1台运输车,已全部投入到收割工作中。

“选择机械化收割水稻,也是为了让新米抢先上市,抢占先机。目前,江苏、浙江等地的客户已开始下单预定了新米。”刘春艳高兴地说。

在敦化市大石头镇永乐村附近,金灿灿的大豆田地连绵成片,两台大豆收割机在田间往来纵横,井然有序。伴随着机器的轰鸣声,收割机储存仓就装满了大豆。地头,大型运粮车早已做好准备,把车头对准收割机的出粮

口,收割机驾驶员一轰油门,颗粒饱满圆润、色泽金黄喜人的豆粒便从出粮口倾泻而出,很快装满运粮车,拉往筛选车间进行筛选。

这是敦化市联益农副产品供销专业合作社秋收的场景。该联社负责人赵显清看着在地里来往飞驰的收割机,脸上满是丰收的喜悦。“今年黄豆质量不错,等级很高,能卖个好价钱。”他在运输车上随手抓了一把大豆对记者说,联社今年种植面积460公顷,其中大豆和玉米各230公顷,目前,他们一边忙着秋收,一边组织人员进行筛选,争取尽快将打包好的货物发往南方市场。

秋收工作开展以来,延边州细化工作措施,持续推进供需对接,不断加强农机服务保障,发布了农机作业指导价格,开展订单作业、跨区作业、“送油下乡”等农机社会化服务,指导粮食作物机收减损,减少收获环节的粮食损失,并对现有314台收割机进行了加装粮食回收装置、加长脱粒滚筒等技术改造措施,进一步降低机收损失率,最大限度扩大机收面积,提高秋收效率。

今年,延边州粮食作物播种面积582.6万亩,预计粮食产量实现38亿斤,同比增长3.6%。截至目前,秋粮已收获294.64万亩,占秋收任务的50.58%。力争10月底前完成大豆、水稻收割,11月20日前完成玉米收获。

## 全季旅游激发市场新动能

本报讯(记者张敬源)今年以来,敦化市水利项目建设遍地开花,截至9月末,新开工和续建重点水利项目12个,水利项目新开工和续建率达到98%,累计争取到位水利工程建设资金2.78亿元,为今年争取资金计划的125%,位居延边州水利系统第一位。

今年以来,敦化市水利部门积极研究把握国家扶持政策,多渠道争取水利项目专项资金,解决资金缺口问题。加强项目谋划、优化施工方案,抓住施工最佳期,倒排工期、挂图作战,在确保工程进度、安全和质量的前提下,加快推进新开工和续建水利项目建设步伐,确保了一批经得起检验的优质工程、民生工程顺利落实落地,其中总投资6503万元的敦化市沙河灌区续建配套与节水改造项目顺利完工,确保了辖内3个乡镇、41个村屯群众受益,实现5.77万亩水田灌溉供水无忧;项目投资8000万元的2022年度敦化市农村供水保障工程如期完成,解决了该市农村122个村屯、5.4万多人口的供水保障问题。同时,项目投资2205万元的敦化市贤儒灌区改造工程也顺利开工,修筑护砌输水渠道总长11.829千米,在灌区水资源保证的前提下,可年新增粮食生产能力189万公斤,节水效益达到6.44万元。项目总投资1.2亿元的敦化市新型城镇化水生态改造提升示范项目(右岸)二期工程也已经续建开工,该项目将使敦化市区牡丹江功能得到更加充分发挥,生态环境得到进一步提升,以水为载体的幸福城市形象更为鲜明,成为集城市“生态+旅游观光”为一体的美丽景观带、网红打卡地。

本报讯(记者相文雅)今年以来,龙井市抢抓全国旅游消费整体复苏有利契机,充分发挥民俗、区位、生态等方面优势,旅游业发展势头良好。1至9月,全市接待游客372.35万人次、同比增长176.13%;实现旅游综合收入14.05亿元,同比增长232.52%。

龙井市作为目前我国境内朝鲜族居住最集中、原生态文化保存最完整的地区之一,素有“教育之乡”“歌舞之乡”“苹果梨之乡”“松茸之乡”“文化之乡”“足球之乡”的美誉。目前,创建A级旅游景区8家,其中国家4A级旅游景区为1家,琵岩山文化旅游风景区;国家3A级旅游景区为4家,分别为马踏山旅游度假区、明东尹东柱故居、良田百世运动假日景区和裕龙湾旅游度假区。

琵岩山文化旅游风景区的5D玻璃吊桥、高空漂流、悬崖秋千等刺激的高空探险项目,吸引诸多游客争相挑战。2022年末,通过文旅局长代言的方式,充分打响“‘靛’泉天下养,娱雪聚边城”的口号,琵岩山温泉古村落广为人知。温泉依托琵岩山自然资源优势,以朝鲜族民

俗文化为背景,整体以朝鲜族古建筑村落为核心落脚点,为游客带去舒心惬意的温泉度假的同时,又能让游客体验朝鲜族文化,已成为全方位、多层次、全天候四季经营的温泉康养度假区。

良田百世运动假日景区的太空农业科技产业园、智慧农场等项目,带游客领略科技的奥秘;星空帐篷、萌宠乐园、花田咖啡等项目,让游客远离城市的嘈杂,享受休闲惬意的自然环境。马踏山旅游度假区,夏季的露营地给游客提供草坪上的野外烧烤体验,户外电影等项目,冬季的滑雪场给滑雪爱好者提供场地的同时,坚持每年推出青少年滑雪训练营培训课程,专业的教练,提供优质的服务。

今年年初,龙井市成功举办“2023‘浓情元宵’民俗文化”活动,活动现场锣鼓喧腾、热闹非凡,各族群众一起赏民俗、看焰火、猜灯谜,感受热腾腾的烟火气,红火火的新年味。4至5月,犇福生态有机牧场举办“金达莱赏花节”,漫山遍野的金达莱花,成为当时新的网红拍照

打卡地,游客们尽享花海中的美景。7月,良田百世运动假日景区举办“星光露营音乐节”,聚集音乐、帐篷、星空、亲子、美食等元素,展现了多元文化交融的美好场景;裕龙湾水上乐园举办了为期两天的“泼水节”活动,有泡泡大战、抓鱼大赛、粉色沙滩寻宝、电音、烟花等项目,让游客畅玩一整天,感受夏日畅玩新玩法;圣水龙山国际康养新城举办了为期11天的“圣水龙山·海兰江流行(国际)音乐节”,现场乐队激情四溢的演出,现场观众欢呼声此起彼伏。8月,在良田百世运动假日景区成功举办“2023延边露营旅游嘉年华”活动暨九三群众文艺展演,通过各类演出多角度展现龙井市独特的文化底蕴,展现了龙井市人民群众对美好生活的向往,现场气氛高涨,到场游客激情澎湃。9月,在智新镇驻地村成功举办了“‘朱德海杯’民族式摔跤比赛”,选手们个个英姿飒爽、强壮有力、顽强拼搏,他们矫健的身姿,熟练的摔跤技巧和精彩激烈的比赛,让现场的观众大饱眼福。

## 延边州建立驻村干部“传帮带”工作机制

## 持续助力乡村振兴

本报讯(记者黎黎)今年以来,为切实提升驻村干部轮换工作水平,延边州以“三强化三确保”为抓手,探索建立驻村干部“传帮带”工作机制,开创了驻村帮扶助力乡村振兴新局面。

强化高位统筹,确保驻村轮换有序过渡。延边州召开州直部门(单位)包保帮扶和驻村干部集中轮换工作推进会议,对新阶段的包保帮扶工作进行部署,对包保部门责任领导和新任驻村干部进行业务培训。进一步强化新任驻村干部要切实完成好年初既定帮扶计划,推动新任驻村干部在责任、项目、资金上实行“三个捆绑”。轮换后,全州驻村干部年龄较轮换前降低1.4

岁;副科级以上比例较轮换前上升3.9%;连任驻村干部占比52%,驻村干部结构得到明显优化,能力素质进一步增强。

强化以老带新,确保驻村工作无缝对接。坚持从实际出发,鼓励包保部门指导拟派人选提前到村适应角色,与新任驻村干部共同开展工作。集中轮换后,根据工作需要原驻村第一书记至少延长驻村1个月,在村指导新任驻村干部开展工作。通过“以老带新”工作契机,采取“实地走访+现场交流”的方式,帮助新任驻村干部了解村情民情、适应农村工作、融入农村生活,切实提升新任驻村干部的履职能力,迅速完成角色转

换。目前,全州1146名驻村干部压茬交接已接近尾声,得到了群众的广泛赞许。

强化严管厚爱,确保驻村管理提质增效。延边州进一步完善督导机制,构建“组织部门+派出单位+属地乡镇+调研指导”闭环督导,通过制度严管、“四不两直”等方式,以群众满意度、政策措施知晓率、“传帮带”工作交接情况等为督查重点,抓严新阶段驻村干部管理工作。同时,在政治上关爱、工作上关怀、生活上关心,确保驻村干部用心、用情、用力开展驻村帮扶。延边州还将常态化开展第一书记“大回访”活动,持续帮助新任驻村干部提升业务本领,切实传递好驻村帮扶“接力棒”。

## 敦化市全力抓好重点水利项目建设